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ФАК ТО РИ УТИ ЦА ЈА СВЕ ТЕ СТО ЛИ ЦЕ НА  
ДЕ МО КРАТ СКЕ ПРО МЈЕ НЕ У ЗЕ МЉА МА  

РЕ АЛ СО ЦИ ЈА ЛИ ЗМА ОСАМ ДЕ СЕ ТИХ  
ГО ДИ НА XX СТО ЉЕ ЋА

Ка да је, ра зи ла же њем из ме ђу по бјед ни ка над Хи тле ром, до шло 
до по чет ка Хлад ног ра та, Све та Сто ли ца се на шла у не за вид ној си
ту а ци ји. Са јед не стра не, чи ње ни ца да је Ис точ ном и Цен трал ном 
Евро пом до ми ни ра ла Цр ве на ар ми ја зна чи ла је уво ђе ње со вјет ског 
си сте ма, оли че ног, из ме ђу оста лог, у марк си зму и ате и зму у ни зу зе
ма ља ко је су исто риј ски би ле ду бо ко ве за не за Ри мо ка то лич ку цр
кву. Са дру ге стра не, по сто ја ли су и уну тра шњи фак то ри ко ји су 
спу та ва ли Све ту Сто ли цу у ње ном спољ но по ли тич ком дје ло ва њу. 
Па па Пи је XII, ко ји је на че ло Цр кве стао не ко ли ко мје се ци при
је по чет ка Дру гог свјет ског ра та, био је кон тро верз на лич ност. У 
пер цеп ци ји јав но сти и на Ис то ку и на За па ду он је за мно ге био 
„Хитле ров па па”, чо вјек ко ји ни кад ни је до вољ но ди рект но и јав
но осу дио фа ши стич ке зло чи не, при је све га онај над Је вре ји ма, а 
био је упам ћен и по то ме што је, та да у свој ству др жав ног се кре та
ра Све те Сто ли це, пот пи сао са Хи тле ро вом Ње мач ком кон кор дат, 
тзв. Reic hskon kor dаt, 20. ју ла 1933, за ко ји се сма тра да је по чео да из
во ди Ње мач ку из ди пло мат ског ге та.

Тек смје ном на тро ну Све тог Пе тра, ка да је на кон смр ти Пи ја 
XII па па по стао Јо ван XXI II, ми је ња се спољ на по ли ти ка Све те Сто
ли це. Јо ван XXI II и ње гов на сљед ник, Па вле VI, во ди ли су Дру ги 
ва ти кан ски кон цил, чи ји је циљ био аg gi or nа men to, од но сно оса вре
ме ња ва ње Цр кве, ка ко у по гле ду ње не уну тра шње ор га ни за ци је и 
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функ ци о ни са ња та ко и у по гле ду ње них спољ них од но са са дру гим 
вјер ским ор га ни за ци ја ма, као и др жа ва ма, укљу чу ју ћи и оне ко је су 
би ле со ци ја ли стич ке. У ери де тан та, и Све та Сто ли ца је спро во ди ла 
свој де тант, оли чен у ње ној Ост по ли тик, ис точ ној по ли ти ци усмје
ре ној на ди ја лог са др жа ва ма Ис точ не и Цен трал не Евро пе, у ци љу 
по бољ ша ња по ло жа ја Цр кве и ње них вјер ни ка у тим зе мља ма у мје
ри мо гу ћег. Кру на ове по ли ти ке би ло је пу но прав но уче шће во де ћег 
ди пло ма те Све те Сто ли це Аго сти на Ка за ро ли ја (Аgo sti no Cа sа ro
li) на Кон фе рен ци ји за европ ску без бјед ност и са рад њу у Хел син ки
ју 1975. го ди не и ње го во пот пи си ва ње За вр шног хел син шког ак та. 

Сви јет са по чет ка се дам де се тих го ди на про шлог ви је ка ни је, ме
ђу тим, мно го ли чио на сви јет са кра ја те де це ни је. Док су ула зак у 
се дам де се те оби ље жи ли спо ра зу ми о сма ње њу на о ру жа ња и при
пре ме за КЕБС, кра јем исте де це ни је из гле да ло је да је об на вља ње 
Хлад ног ра та не ми нов но. Упра во у ври је ме по бје да на из бо ри ма 
Мар га рет Та чер (Mаr gа ret Thаtcher) и Ро нал да Ре га на (Ro nаld Re а
gаn) у Ве ли кој Бри та ни ји, од но сно Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа
ва ма, и со вјет ске ин ва зи је на Ав га ни стан, и Цр ква се при пре ми ла 
за но ви Хлад ни рат и но во ду хов но бу ђе ње из бо ром за па пу кра ков
ског на ди би ску па Ка ро ла Вој ти ле (Kа rol Wojtyłа), ко ји је по стао па
па Јо ван Па вле II. Јо ван Па вле II је био пр ви па па Сло вен у исто ри
ји Ри мо ка то лич ке цр кве, и пр ви па па ко ји ни је био Ита ли јан, још од 
Ха дри ја на VI, Хо лан ђа ни на ко ји је био па па од 1522. до 1523. го ди не. 

ЗНА ЧАЈ ИЗ БО РА ПОЉ СКОГ ПА ПЕ ЗА ОД НО СЕ ИС ТОК – ЗА ПАД

Пре ма „нај ка то лич ки јој зе мљи Евро пе” Све та Сто ли ца ни је од
у ви јек би ла на кло ње на. Па па Гр гур XVI је то ком Пољ ског устан
ка 1830–1831. по др жа вао ру ског ца ра и дје ло ва ње ца ри стич ке вој
ске на гу ше њу по бу не. Да нас из гле да нео бич но да је дан ду бо ко ка
то лич ки на род Цр ква ни је по др жа ла на у штрб јед не ан ти ка то лич ке 
им пе ри је. Ипак, то је би ла мје ша ви на по што ва ња по рет ка из ме ђу 
европ ских си ла тог вре ме на, у ко јем је на ла зи ла мје сто и осла бље на 
Пап ска др жа ва, а та ко ђе се осла ња ло и на та да при хва ће не те о ри је 
о пра ви ма су ве ре них вла да ра.1 

1 Weigel, George, Popes, Power аnd World Politics: From Leo XIII to Benedict 
XVI, The Second John Cаrroll Lecture, The Nаtionаl Shrine of the Bаsilicа of the 
Аssumption, Bаltimore, 12 Mаy 2008, p. 7.
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Два да на на кон што је иза бран за па пу, Јо ван Па вле II је у пр вом 
обра ћа њу ам ба са до ри ма акре ди то ва ним при Све тој Сто ли ци ка зао 
да је од тре нут ка ње го вог из бо ра пи та ње зе мље по ри је кла пи та ње 
од ма ле ва жно сти. Ипак, ње гов по глед на сви јет и ме ђу на род не од
но се не из бри си во је од ре ђен зе мљом у ко јој је ро ђен и у ко јој је про
вео нај ве ћи дио свог жи во та до из бо ра за па пу. Јо ван Па вле II је био 
свје док че твр те по дје ле Пољ ске, гу бит ка ви ше од пе ти не ње ног ста
нов ни штва, хо ло ка у ста, а по том и со вјет ске до ми на ци је, та ко да је 
би ло не мо гу ће оче ки ва ти да ће до ла ском у Ва ти кан све то би ти из
бри са но, и да ће он дје ло ва ти и раз ми шља ти као и би ло ко ји (ита
ли јан ски) па па при је ње га.

У СССРу, Вла ди мир Алек се је вич Ку ро е дов, ду го го ди шњи чел
ник Са вје та за вјер ска пи та ња, и глав ни пар тиј ски иде о лог Ми хаил 
Ан дре је вич Су слов, с ве ли ким су по до зре њем гле да ли на из бор Ка
ро ла Вој ти ле. Ку ро е дов је из ра зио стреп њу да ће но ви па па би ти 
ма ње спре ман на уступ ке у по гле ду име но ва ња би ску па, да ће би ти 
под ло жан стра ним ути ца ји ма – нај ви ше аме рич ком, пр вен стве но 
пре ко та да шњег аме рич ког са вјет ни ка за на ци о нал ну без бјед ност, 
по ри је клом По ља ка, Збиг ње ва Бже жин ског (Zbig ni ew Br ze ziń  ski) и 
фран цу ском, и да Ис точ ни блок гри је ши по др жа ва ју ћи ка за ро ли
јан ску ли ни ју ва ти кан ске по ли ти ке ко ја да је но ви пре стиж Све тој 
Сто ли ци.2

Јо ван Па вле II је, у по гле ду од но са са, пр во Со вјет ским Са ве зом, 
а ка сни је и Ру си јом, био жр тва сво га по ри је кла. И он да ка да је био 
отво рен за ди ја лог (што ће би ти слу чај са Гор ба чо вље вим СССРом, 
а на ро чи то ка сни је, са не за ви сном Ру си јом и Ру ском пра во слав ном 
цр квом), Ру си су с по до зре њем гле да ли на ње га јер је био По љак. 
Још ца ри стич ке вла сти су из јед на ча ва ле ка то ли чан ство са пољ
ским на ци о на ли змом, а гу ше ње пољ ског на ци о нал ног по рет ка и 
про гон Ка то лич ке цр кве би ли су го то во из јед на че ни. Ве зи ва ње ка
то ли чан ства и По ља ка оста ло је као ре ликт цар ског вре ме на и у со
вјет ском пе ри о ду.

Оп те ре ће ње у ру скопољ ским од но си ма по сто ја ло је вје ко ви ма 
при је со вјет ске до ми на ци је у Пољ ској. У ко ри је ну ком пли ко ва ног 
су ко ба на ла зе се слич не, ме си јан ске те жње уко ри је ње не у исто риј
ски дух ових на ро да. С јед не стра не, Ру си ја је, од из ла ска на европ

2 Melloni, Аlberto, L’ „Ostpolitik” di Wojtylа e lа pistа polаccа, у: „Corriere 
dellа serа”, 14 giugno 2006, p. 37.
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ску сце ну кра јем XVII ви је ка, се бе све ви ше гле да ла не као осва ја
ча, већ као осло бо ди о ца и спа си о ца Евро пе. То је на ро чи то до ла
зи ло до из ра жа ја у ври је ме Алек сан дра I, ко ји је по бјед нич ки уја
хао у Па риз на кон На по ле о но вих ра то ва, Ни ко ла ја I, ко ји је на зван 
„европ ским жан дар мом” и Ста љи на, на кон Дру гог свјет ског ра
та. Упра во у ври је ме ових вла да ра (уз Ка та ри ну II), с дру ге стра не, 
Пољ ска је до жи вје ла сво је нај ве ће на ци о нал не тра у ме – но ву по дје
лу на кон га ше ња Вар шав ског вој вод ства ко је им је дао На по леон, 
гу ше ње устан ка из 1830. и со вјет ску до ми на ци ју на кон ин ста ли ра
ња лу блин ске вла де. То по ка зу је ни во не ра зу ми је ва ња и дру га чи
јег по гле да ко ји је по сто јао код два на ро да. По ља ци су та ко ђе исто
риј ски по ка зи ва ли ме си јан ску цр ту, ожи вља ва ју ћи из но ва ври је ме 
моћ не Ја ге лон ске Пољ сколи тван ске др жа ве ко ја је по бје ђи ва ла и 
Ру се, као и спа са ва ње Бе ча од Ту ра ка од стра не њи хо вог кра ља Ја
на Со бје ског (Jаn III So bi e ski) 1683. го ди не. Та иде ја жи вје ла је у мо
дер ној Пољ ској, па су та ко на ста ли пла но ви мар ша ла Пил суд ског 
(Józef Pi ł sud ski) о Ин те р ма ру му и про ме теј ству. Пољ ска је се бе ви
дје ла и као бра ну ци ви ли за ци је од ис точ њач ких, ка ко тур ских та
ко и ру ских хор ди, а исто та ко и као мо сто бран за ши ре ње те кул ту
ре ка ис то ку, пр вен стве но про стран стви ма Бје ло ру си је и Га ли ци је. 
По дје ла и не ста нак Пољ ске, ко ји су уни шти ли ова кве пла но ве, би
ли су из раз ви ше де це ниј ских на ци о нал них фру стра ци ја. Због свих 
ових ком плек сних од но са из про шло сти би ло је те шко оче ки ва ти 
да ће из бор пољ ског па пе у Мо скви до че ка ти ишта дру го не го у нај
ма њу ру ку не по вје ре ње.

Из бор пр вог пољ ског па пе ри је шио је јед но ве ли ко пи та ње, тзв. 
ру ски ком плекс, ко је је ко ри је не ву кло још из вре ме на ди о бе Пољ
ске. И сам Јо ван Па вле II је то на гла сио ма ја 1979. го ди не. „Ру ски 
ком плекс” је зна чио, с јед не стра не, стреп њу Ва ти ка на да ће По ља
ци ри је ши ти од нос са Ру си ма на на чин ко ји ње му не би од го ва рао 
(на при мјер, та кве стреп ње и не за до вољ ство су по сто ја ли ка да је 
кар ди нал Ви шин ски (Ste fаn Wyszyński), при мас Пољ ске охра брио 
све ште ни ке да гла са ју на из бо ри ма 1957, а чак и сам је гла сао, што 
ни је би ло у са гла са но сти са Де кре том из 1949, с об зи ром на то да 
су нај ве ћи број кан ди да та би ли ко му ни сти), а с дру ге стра не, страх 
Пољ ске да ће Све та Сто ли ца до ћи до спо ра зу ма с Ру си јом ко ји не 
би узи мао у об зир пољ ске ин те ре се (ви дје ли смо, уоста лом, да то
ком Пољ ског устан ка Пап ска др жа ва ни је по др жа ла По ља ке). Са да, 
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ка да је на чел ном мје сту Све те Сто ли це сје дио је дан По љак, ово пи
та ње је ко нач но ри је ше но.

С дру ге стра не, у САД је по сто јао ен ту зи ја зам на кон из бо ра но
вог па пе. Још 1976. та да шњи кар ди нал Вој ти ла срео се у САД са 
Збиг ње вом Бже жин ским. Дви је го ди не ка сни је, Вој ти ла је по стао 
па па, а Бже жин ски си ва еми нен ци ја аме рич ке спољ не по ли ти ке. 
Упра во ће он уби је ди ти пред сјед ни ка Кар те ра (Jimmy Cаr ter) да је 
но ви па па кључ на лич ност ко ја ће до ве сти до про мје на у од но си ма 
Ис ток – За пад. САД ће ко ри сти ти ка то лич ку вје ру као оруж је про
тив Со вјет ског Са ве за у кон фрон та ци ји у Пољ ској, а исто вре ме но 
ислам ску вје ру у су ко бу ру ских оку па ци о них сна га са ав га ни стан
ским му џа хе ди ни ма. То је био по че так офан зи ве ко ја ће кул ми ни
ра ти у Ре га но во ври је ме, не ко ли ко го ди на ка сни је, и ко ја ће би ти 
пот пу но дру га чи ја од ди пло ма ти је Ник со на (Ric hаrd Ni xon) и Ки
син џе ра (He nry Kis sin ger). Док су њих дво ји ца уво ди ли ве ли ке про
мје не у ме ђу на род не од но се, али исто вре ме но при хва та ли као да
тост бло ков ску по дје лу и по сто ја ње со ци ја ли стич ког дру штве но
еко ном ског си сте ма, но ва по ли ти ка ће дје ло ва ти ка уру ша ва њу са
мих те ме ља су пар нич ког бло ка, и ње го вом ко нач ном ру ше њу. 

Три го ди не при је не го што је по стао па па, та да кар ди нал Вој ти
ла је за пи сао да су дви је нај ве ће опа сно сти за Цр кву кон зу ме ри зам 
и про го ни, при че му је кон зу ме ри зам ис та као као мно го ве ћу. Вој
ти ла је кри ти ко вао марк си зам као ма те ри ја ли стич ку дог му, и као 
из раз ши ре кри ти ке ма те ри ја ли зма, а ти ме и по тро шач ког ка пи та
ли стич ког дру штва се бич но сти и хе до ни зма.3 Вој ти ла је био свје
стан да је и сам марк си зам из ни као на За па ду, те да је упра во За пад 
по ста вио те ме ље мо дер ног, се ку лар ног сви је та. Мо же мо прет по
ста ви ти да је бу ду ћи па па мо жда и у во лер сти нов ском сми слу гле
дао на со ци ја ли стич ки по ре дак са мо као на дио ка пи та ли зма као 
свјет ског си сте ма (чи ји је и из раз био), а да је ње гов пад са мо дио, 
или аван гар да, про па сти ци је лог ма те ри ја ли стич ког дру штва ко
ја тек има да на сту пи. Као што је ре као Бо дри јар (Jeаn Bа u dril lаrt), 
од тре нут ка ка да пре ста је уоби ча је ни сце на рио Хлад ног ра та, у су
шти ни раз ли ка из ме ђу Ис то ка и За па да ни је та ко ве ли ка.4

3 Judt, Tony, Reаpprаisаls: reflections on the forgotten twentieth century, 
London, 2008, p. 155.

4 Bаudrillаrt, Jeаn, L‘hystérésie du millennium, Debаt, mаiаôut 1990, p. 7, у: 
Zizolа, Giаncаrlo, Il successore, RomаBаri, 1997, p. 287.
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Цр кве, као хри шћан ске вјер ске за јед ни це раз ли чи тих де но ми
на ци ја, су на пад ко му ни зма гле да ле раз ли чи то. С јед не стра не, пад 
ко му ни зма мо гао је би ти по сма тран као по бје да ду хов не тра ди ци
је Цр кве, над про свје ти тељ ством и ра ци о на ли змом, чи ји ко нач ни 
из да нак је био ко му ни зам. Кон зер ва тив ни кру го ви, до ми нант ни у 
Пољ ској, и уоп ште у ве ћи ни ка то лич ких зе ма ља, па и пра во слав
них, има ли су ова кав по глед на до га ђа је с кра ја осам де се тих. С дру
ге стра не, ко му ни зам је мо гао би ти по сма тран и као но ва ре ли ги ја, 
од но сно, по ку шај да се са кра ли зу је по ли ти ка, тј. да се ство ри за мје
на за ре ли ги ју у се ку лар ном вре ме ну без ре ли ги је. Ова кво ста но
ви ште, по ко јем је ко му ни зам, да кле, био су ро гат ре ли ги је, а не ан
ти ре ли ги ја, би ло је бли же про те стант ским кру го ви ма, при је све га 
у Ис точ ној Ње мач кој, у ко јој про те стант ска цр ква во ди, то ком по
сљед ње дви је де це ни је по сто ја ња те зе мље, дру га чи ју по ли ти ку од 
Све те Сто ли це.

Вој ти ла је био свје стан мањ ка во сти за пад не кул ту ре и раз ли ка 
ко је по сто је из ме ђу цр кве ног уче ња и са вре ме них схва та ња жи во
та. Но, за раз ли ку од со ци ја ли стич ких дру шта ва, Цр ква је у за пад
ним зе мља ма, прем да знат но сла би ја и са ма ње ауто ри те та не го не
ка да, ипак мо гла сло бод но дје ло ва ти. Сто га је би ло ло гич но пра ви
ти са ве зни штво са за пад но е вроп ским зе мља ма и САДом на ру ше
њу ко му ни зма, ко је је би ло усмје ре но ка јед ном ци љу, и ни је би ло 
трај но. С од ла ском ауто ри та ри зма из Ис точ не Евро пе, мо гао би би
ти ство рен ду хов ни ва ку ум, гдје би Цр ква мо гла по но во про на ћи 
мје сто ко је је не кад из гу би ла. Он да би, у пер спек ти ви, мо гло да се 
раз ми шља о ује ди ње ној Евро пи, за сно ва ној на ври јед но сти ма ко
је ње гу је Цр ква, и ко је, пре у зи ма ју ћи не ке те ко ви не ка пи та ли зма и 
со ци ја ли зма, ипак пред ста вља ју по се бан пут, о ко јем је го во рио још 
Пи је XII га је ћи илу зи је о но вој Евро пи на кон Дру гог свјет ског ра та. 

У скла ду са Ре га но вом док три ном, на лик Тру ма но вој, САД су 
по но во по че ле по ма га ти не при ја те ље ко му ни зма на свим ме ри ди
ја ни ма, од Ав га ни ста на до Ни ка ра гве, Гре на де, Мо зам би ка или 
Ан го ле. Нај бол ни ја тач ка, ме ђу тим, јер је би ла у не по сред ном дво
ри шту Со вјет ског Са ве за, и не за о би ла зан дио со вјет ских ге о по ли
тич ких стра те ги ја, би ла је Пољ ска. Да је Пољ ска би ла ге о граф ски 
по зи ци о ни ра на не гдје дру го, са стра не за со вјет ске пу те ве дје ло ва
ња, СССР би мо жда и мо гао до зво ли ти се би да не тро ши дра го цје
ну енер ги ју на очу ва ње ре жи ма у тој зе мљи, као што је ура дио са Ју
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го сла ви јом. Ме ђу тим, у слу ча ју гу бит ка Пољ ске, био би за тво рен и 
пут ка Ис точ ној Ње мач кој, а сла бље ње со вјет ског ути ца ја у Ис точ
ној Ње мач кој мо гло би зна чи ти и крај со вјет ске при јет ње За пад ној 
Евро пи5, што би пред ста вља ло крај Со вјет ске им пе ри је.

Го ди не 1979, не ду го на кон из бо ра за па пу, Јо ван Па вле II је по
сје тио род ну зе мљу. По сје та је тра ја ла де вет да на, и об у хва ти ла је 
шест гра до ва. Др жа ва је, зна ју ћи да по сје ту не мо же спри је чи ти, 
чак обе ћа ла да ће обез би је ди ти ди рек тан пре нос пре ко те ле ви зи је, 
у на ди да ће на тај на чин сма њи ти број љу ди на оку пља њи ма. Ипак, 
три на ест ми ли о на По ља ка, тре ћи на ста нов ни штва зе мље оку пи
ла се да би га чу ли. У го во ру одр жа ном у Вар ша ви на Тр гу по бје
де, 2. ју на, па па је упо ре дио се бе са Све тим Пе тром, ко ји је пу то
вао из Је ру са ли ма у Рим (ка ко би пре о бра тио вар ва ре).6 Он је та
ко ђе ис та као ко ли ко је ва жно што, по пр ви пут, сло вен ски на ро
ди има ју мо гућ ност да чу ју Пе тро вог на сљед ни ка ка ко им се обра
ћа на њи хо вом је зи ку. Па па је на гла сио да то мо же би ти нео бич но 
они ма ко ји су на ви кли на ро ман ске, гер ман ске, или келт ске је зи ке, 
али да је Хри сто ва во ља да мо жда баш у том тре нут ку, осје тљи вом 
мо мен ту европ ске исто ри је, сло вен ски па па по ка же ду хов но је дин
ство Евро пе. Ши ре ћи кон текст, да кле, па па ни је ис ти цао са мо сво
ју зе мљу, зе мљу у ко јој је у да том тре нут ку био у по сје ти, већ и дру
ге сло вен ске на ро де, ис ти чу ћи ва жност и њи хо вог по кр шта ва ња, и 
по ми њу ћи мно ге од њих ди рект но, укљу чу ју ћи и Ру се. 

О по сје ти Пољ ској, пр вој по сје ти јед ног па пе не кој со ци ја ли
стич кој др жа ви, раз ли чи то се из вје шта ва ло у дру гим со ци ја ли
стич ким зе мља ма. У Ју го сла ви ји су ме ди ји де таљ но из вје шта ва ли 
о по сје ти, те же ћи да при ка жу ка ко је мо гу ће гра ди ти нор мал не од
но се из ме ђу цр кве и др жа ве. У Ал ба ни ји, пак, по сје та је оци је ње на 
као још је дан знак иде о ло шке де ге не ра ци је ко ја је за хва ти ла ис точ
но е вроп ске зе мље. Че хо сло вач ком кар ди на лу То ма ше ку вла сти су 
тек пред са му по сје ту до зво ли ле пут у Пољ ску, но, че хо сло вач ким 
гра ђа ни ма ни је би ло до зво ље но да пре ђу гра ни цу. Гро ми ко је упо
ре дио па пи ну по сје ту Пољ ској са три јум фал ним по врат ком аја то
ла ха Хо ме и ни ја у Иран, ко ји се де сио не ко ли ко мје се ци ра ни је, на

5 Friedmаn, Normаn, The FiftyYeаr Wаr: Conflict аnd Strаtegy in the Cold 
Wаr, Аnnаpolis, 1999, p. 455.

6 Grogin, Robert C, Nаturаl Enemies: The United Stаtes аnd the Soviet Union 
in the Cold Wаr, 1917–1991, Lаnhаm, 2001, p. 317.
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гла ша ва ју ћи да Пољ ска мо ра оста ти нео ту ђи ви дио со ци ја ли стич
ке за јед ни це.7

Ова по сје та има ла је огро ман пси хо ло шки зна чај за По ља ке и 
под сје ти ла их је ко ли ко је Цр ква утка на у њи хов дух и исто ри ју8, а 
ко ли ко Пољ ска удру же на рад нич ка пар ти ја то ни је. Власт је огра
ни ча ва ла дје ло ва ње Цр кве, но ни је смје ла да пра ви ра ди кал не по
те зе, па је та ко, на при мјер, је ди ни ка то лич ки уни вер зи тет на про
сто ру од Ел бе до Па ци фи ка у то ври је ме био Ка то лич ки уни вер зи
тет у Лу бли ну. Мо рал на по др шка Јо ва на Па вла II и еуфо ри ја по во
дом ње го вог из бо ра си гур но су има ли ве ли ки ути цај на По ља ке да 
кре ну у да љи от пор, што је би ло оли че но у штрај ко ви ма и фор ми
ра њу Со ли дар но сти го ди ну да на ка сни је. Па па се пет пу та су срео 
са ли де ром Со ли дар но сти, Ле хом Ва лен сом (Lech Wа ł ę sа), ка да је у 
Пољ ској ге не рал Ја ру зел ски (Woj ci ech Jа ru zel ski) увео рат но ста ње 
1981. го ди не (у скла ду са увје ре њем да у со ци ја ли зму не мо же би
ти ван ред ног ста ња), па па је об ја вио да је Цр ква на стра ни рад ни ка. 
Су прот но оче ки ва њи ма, то ком тра ја ња тог ста ња, Цр ква ни је осла
бље на, већ је до би ла на зна ча ју. Цр кве су по ста ле упо ри шта не при
ја те ља ре жи ма, и мно ги пољ ски ин те лек ту ал ци, умјет ни ци и сту
ден ти, ко ји ни је су би ли ре ли ги о зни или ни је су има ли по се бан од
нос пре ма Цр кви по че ли су да до ла зе на ми се, ко је су би ље жи ле и 
дво стру ко ве ћу по сје ће ност не го ра ни је. То је још јед ном по ка за
ло ко ли ко је јак сим бол би ла Цр ква и шта је сим бо лич но пред ста
вља ла при вр же ност њој, мно го ви ше не го што је зна чи ло истин ску 
вје ру у цр кве на уче ња. Вој ти ла је по стао мно го ви ше од цр кве ног 
во ђе, на ци о нал ни ли дер ко ји је дје ло вао сло бод но, из ван гра ни ца 
оку пи ра не на ци о нал не те ри то ри је, по пут на ци о нал них во ђа на кон 
устан ка 1830, или оку па ци је 1939. го ди не.9 Ка да се ге не рал Ја ру зел
ски су срео са па пом, при ли ком ње го ве дру ге по сје те до мо ви ни, ју
на 1983, ка зао му је, ци ти ра ју ћи пољ ског на ци о нал ног хе ро ја, Та де

7 Luxmoore, Jonаthа, Bаbiuch, Jolаntа, The Vаticаn аnd the red flаg: the 
struggle for the soul of Eаstern Europe, London, 1999, p. 218–219.

8 Иако је готово сваки трећи Пољак прије подјеле Пољске 1939. и потом 
наступајућег холокауста био сљедбеник неке друге вјере, од чега су трећину 
чинили Јевреји којих у поратној Пољској готово да и није више било. Тако 
се чини да Црква може да тоталитарним режимима захвали на вјерској хо
могености савремене Пољске. Judt, Op. cit., p. 161.

9 Crаmpton, R. J., Eаstern Europe in the twentieth century, London, 1994, p. 365.
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у ша Ко шћу шка (Tа de usz Ko ś ci us zko): „До шло је ври је ме да се жр
тву је мно го, ка ко би се спа си ло све.” Уво ђе ње рат ног ста ња Ја ру зел
ски ни кад ни је пре стао сма тра ти па три от ским ге стом ко јим је спа
сио Пољ ску од со вјет ске вој не ин тер вен ци је. Па па је, пак, на звао 
Пољ ску огром ним кон цен тра ци о ним ло го ром, ис пу ње ним глад
ним, бо сим и ло ше одје ве ним љу ди ма.

По ли ти ка Со вјет ског Са ве за, ме ђу тим, пре тр пје ла је зна чај
не про мје не. То се не од но си са мо на по ли ти ку пре ма Све тој Сто
ли ци и па пи лич но већ на ци је лу спољ ну по ли ти ку, а исто та ко и 
уну тра шњу по ли ти ку СССРа. Ка да је Вој ти ла по стао па па, том зе
мљом је још вла дао остар је ли и бо ле сни Ле о нид Бре жњев. На кон 
ње га, дви је го ди не су про шле у крат ким вла да ви на ма ста рих пар
тиј ских ка дро ва ко ји су ма њеви ше та ко ђе ви ше вре ме на про ве ли у 
бол ни ци не го на по слу, Ју ри ја Ан дро по ва и Кон стан ти на Чер њен
ка. По том до ла зи до кључ ног до га ђа ја у по зној исто ри ји СССРа, тј. 
до из бо ра Ми ха и ла Сер ге је ви ча Гор ба чо ва за ге не рал ног се кре та
ра КПСС. Гор ба чо вље ва по ли ти ка до ве шће до ни за са ми та са аме
рич ким пред сјед ни ци ма, „Си на три не док три не” пре ма са те ли ти
ма, као и гла сно сти, пе ре строј ке и но вог ми шље ња као сту бо ва ње
го вог но вог по ли тич ког кон цеп та. И пре ма Све тој Сто ли ци осје
ти ле су се ја сне про мје не. По ре ђе ња ра ди, Јо ван Па вле II је у со
вјет ском мје сеч ном ча со пи су КПСС „По ли ти че ское са мо о бра зо ва
ние”, де цем бра 1982, на зван „ин спи ра то ром ан ти со ци ја ли стич ких 
ак тив но сти ре ак ци о нар ног све штен ства у Пољ ској”. С дру ге стра
не, у Прав ди, зва нич ном гла си лу Цен трал ног ко ми те та КПСС, ја ну
а ра 1989. го ди не, о па пи се го во ри пот пу но дру га чи јим то ном. Ка
же се да се, за хва љу ју ћи Јо ва ну Па влу II, из Ва ти ка на ша ље ауто ри
та тив на и ва жна по ру ка ци је лом сви је ту, јер је он објек ти ван су ди ја 
ре ал но сти са вре ме ног сви је та.10 Ова два тек ста, два раз ли чи та то
на, у раз ма ку од све га шест го ди на, го во ре ко ли ко се со вјет ска по
ли ти ка про ми је ни ла, мно го ви ше не го што се евен ту ал но про ми је
ни ла па пи на по ли ти ка. Исти на, па па је сте по мир љи ви је на сту пао 
пре ма Гор ба чо ву, но то је упра во би ла ре ак ци ја на про мје не у со
вјет ској по ли ти ци.

При је не го што је до шло до исто риј ског при је ма Гор ба чо ва у Ва
ти ка ну, па па је то ком ре дов них ауди јен ци ја при мио низ ис так ну

10 Willey, Dаvid, God‘s Politiciаn, Pope John Pаul II, the Cаtholic Church, аnd 
the New World Order, New York, 1993, p. 1.
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тих лич но сти из СССРа: ко смо на у те, цир ку сан те, глум це, фуд ба
ле ре, но ви на ре, и дру ге. Вр ху нац је пред ста вља ла по сје та хо ра Цр
ве не ар ми је фе бру а ра 1988, ко ји је па пи от пје вао Шу бе р то ву „Аве 
Ма ри ју” и по кло нио му из ре зба ре ног ру ског ме двје да. И ове по сје
те, ис пу ње не ср дач но шћу и љу ба зно шћу, су по ка за ле ам би ва лент
ност од но са Јо ва на Па вла II и Ру си је. 

Са ма пр ва Гор ба чо вље ва по сје та па пи про те кла је са мо на по
чет ку у на пе тој ат мос фе ри, јер су се два др жав ни ка, чим су се ру ко
ва ли, рас кра ви ли и на ста ви ли са ср дач ним раз го во ром. Раз го вор је 
тра јао се дам дест пет ми ну та и во ђен је у па пи ној би бли о те ци, са мо 
у при су ству пре во ди ла ца, са пољ ског на ру ски, јер је Јо ван Па вле II 
знао ру ски, али не на кон вер за ци о ном ни воу. За то ври је ме је Ра и са 
Гор ба чо ва, ко ја је, сим бо лич но кр ше ћи не пи са не ва ти кан ске нор ме 
да же не у по сје ти па пи но се цр но и по кри ју гла ву (што је ис по што
ва ла и Јо ван ка Броз дви је де це ни је ра ни је), но си ла цр ве ни ком плет, 
оби ла зи ла умјет нич ко бла го Ва ти ка на. Гор ба чов је био пр ви ру ски 
ли дер у по сје ти Ва ти ка ну (ако из у зме мо не слу жбе ну по сје ту Под
гор ног 1967. го ди не, ко ји је сте био но ми нал ни али да ле ко од de fаc to 
ли де ра СССРа) још од де цем бра 1845. го ди не. Та да је Ни ко лај I по
сје тио па пу Гр гу ра XVI. Исто риј ска је иро ни ја, или пак са мо по ка
за тељ, ко ли ко се ства ри у исто риј ским то ко ви ма ма ло су штин ски 
ми је ња ју, да су и цар и па па раз го ва ра ли о слич ним те ма ма као и 
њи хо ви сљед бе ни ци ви јек и по ка сни је: о по бољ ша њу по ло жа ја ка
то ли ка у Ру си ји, као и о про бле ми ма при ли ком име но ва ња би ску
па на те ри то ри ја ма ко ји ма је она упра вља ла. 

Со вјет ски ли дер је ви дио у па пи са ве зни ка за ства ра ње но ве 
Евро пе, а у Цр кви са ве зни ка за раз ви ја ње пе ре строј ке. Он је же лио 
раз ли чит по глед на цр кву у од но су на до та да шњи – др жа ва и цр ква 
тре ба да оста ну одво је не, но, то не зна чи да је цр ква не при ја тељ др
жа ве. За об но ву мо ра ла со вјет ских гра ђа на пред сјед ник СССРа је 
цр кву ви дио као са ве зни ка, ка ко Ри мо ка то лич ку цр кву, та ко и Ру
ску пра во слав ну цр кву. Па па је по др жао про мје не у Со вјет ском Са
ве зу, на гла ша ва ју ћи по др шку све му што ће до ни је ти мир Евро пи 
и ње ним на ро ди ма. Ипак, су здр жа но је од го во рио на Гор ба чо вљев 
по зив да по сје ти Со вјет ски Са вез, усло вља ва ју ћи то по бољ ша њем 
по ло жа ја Ли тва на ца и Укра ји на ца.

Ипак, ге не рал но гле да но, Јо ван Па вле II је имао од нос ра зу ми
је ва ња и по што ва ња пре ма Гор ба чо ву и ње го вој ми си ји. Он је био 
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свје стан у ка квим се те шко ћа ма Гор ба чов на ла зи и га јио је сим па ти
је пре ма ње го вој по ли ти ци, свје стан мо гућ но сти ко је се мо гу отво
ри ти за Цр кву и у са мом Со вјет ском Са ве зу. То ком не у спје лог пу ча 
у Со вјет ском Са ве зу, ав гу ста 1991, па па је био у по сје ти Ма ђар ској, 
ко ја је та да већ би ла иза шла из со вјет ске сфе ре ути ца ја. Ко мен та ри
шу ћи про паст пу ча, Јо ван Па вле II је про ко мен та ри сао „Хва ла Бо
гу!”. Од мах по по врат ку у Ва ти кан, по слао је те ле грам Гор ба чо ву у 
ко јем је из ра зио на ду да ће со вјет ски пред сјед ник мо ћи да на ста ви 
„ве ли ку уло гу ма те ри јал не и ду хов не об но ве со вјет ског на ро да” 11. 
Да је Гор ба чов остао на вла сти у СССРу, мо жда би до и ста и до шло 
да па пи ног ко нач ног ци љапо сје те „Тре ћем Ри му” ко јем се на дао до 
смр ти. Но, пуч, прем да не у спје шан, по ка зао је да моћ ви ше не ле жи 
у ру ка ма со вјет ског, већ ру ског ли де ра. Бо рис Јељ цин је спа сио Гор
ба чо ва у ав гу сту, и по ка зао да он ви ше не ма по ли тич ке сна ге. До га
ђа ји из де цем бра, ка да је фор мал но до шло до кра ја СССРа, са мо су 
по твр ди ли оно што је већ по ста ло очи глед но. Са успо ном Јељ ци на 
и про па шћу ко му ни стич ког си сте ма, до шло је до да љег ја ча ња Ру
ске пра во слав не цр кве, но вог ри ва ла ко ји ће спри је чи ти да и у про
ми је ње ним усло ви ма па па по сје ти Мо скву.

СВЕ ТА СТО ЛИ ЦА И ЈО ВАН ПА ВЛЕ II У ДЕ МО КРАТ СКИМ  
ПРО МЈЕ НА МА У ИС ТОЧ НОЈ И ЦЕН ТРАЛ НОЈ ЕВРО ПИ  

ОСАМ ДЕ СЕ ТИХ ГО ДИ НА XX ВИ ЈЕ КА

Да ће до ћи до из мје на спољ не по ли ти ке кон цил ских па па Јо ван 
Па вле II по ка зао је ве о ма бр зо. Све га не ко ли ко мје се ци на кон из бо
ра па па се су срео са Ан дре јем Гро ми ком. Гро ми ко је, по пут ра ни
јих су сре та са Па влом VI, те жио да раз го вор усмје ри ка пи та њу ми
ра, ис ти чу ћи да је со вјет ски трет ман вјер ни ка „нор ма лан”, и да па
па не тре ба да вје ру је при ча ма ко је „кри ми нал це ко је кр ше за кон 
пред ста вља ју као ве ли ке му че ни ке”. Па па је, ме ђу тим, ин си сти рао 
на пи та њу пра ва ка то ли ка, од го ва ра ју ћи Гро ми ку пи та њем да ли 
сма тра да је ста ње нор мал но ако у Бје ло ру си ји са ви ше од ми лион 
ка то ли ка не ма ни јед ног би ску па, и има са мо два де се так остар је лих 
све ште ни ка.12

11 Ibidem, p. XI.
12 Luxmoore, Bаbiuch, Op. cit., p. 208.
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По ли ти ку Јо ва на Па вла II, ко ја ни је у пот пу но сти од у ста ја ла од 
са рад ње и ди ја ло га са ре жи мом, али је при је све га на гла ша ва ла по
тре бу за про сто ром за дје ло ва ње Цр кве, до бро од ра жа ва ње го ва из
ја ва ко ју је дао на кон су сре та са бу гар ским ше фом ди пло ма ти је, Пе
тром Мла де но вом. Па па је та да ка зао да Ка то лич ка цр ква не тра жи 
по себ не при ви ле ги је, не го тра жи жи вот ни про стор ка ко би спро
во ди ла сво ју ми си ју, и ка ко би мо гла да ра ди на цје ло ви том и мир
ном раз во ју ци је ле лич но сти, свих љу ди. Но, па па је та ко ђе на гла
сио да ће се у уза јам ној са рад њи на ста ви ти по тра га за рје ше њи ма 
раз ли чи тих про бле ма из ме ђу др жа ве и Цр кве.13

Ка да је, ок то бра 1979. го ди не, тре ба ло да се обра ти Ге не рал ној 
скуп шти ни Ује ди ње них на ци ја, кар ди нал Ка за ро ли про шао је кроз 
на црт тек ста па пи ног го во ра и из ње га из ба цио по ме не вјер ских 
сло бо да и дру гих пи та ња ко ја су се од но си ла на људ ска пра ва, а мо
гла су уври је ди ти со вјет ске и вла сти њи хо вих са те ли та. Од мах на
кон то га, па па је у текст вра тио све што је Ка за ро ли из ба цио.14 То и 
сим бо лич но по ка зу је раз ли чи тост у схва та њи ма Ка за ро ли ја (и Па
вла VI) и Јо ва на Па вла II у њи хо вом при сту пу ко му ни стич ким зе
мља ма. Ипак, Јо ван Па вле II је Ка за ро ли ја уна при је дио, име ну ју ћи 
га за др жав ног се кре та ра Све те Сто ли це, ње ног дру гог чо вје ка. На 
тај на чин, он је омо гу ћио по сто ја ње при ви да кон ти ну и те та (и Ка
за ро ли ће за и ста и као др жав ни се кре тар у ви ше на вра та пу то ва ти 
у зе мље Ис точ ног бло ка и Ју го сла ви ју, што ће би ти на лик ње го вим 
по сје та ма из вре ме на по че та ка ис точ не по ли ти ке) с јед не стра не, а 
да је, са дру ге стра не он кре нуо у дру га чи ју по ли ти ку, што се ви
дје ло већ у пр вој го ди ни пон ти фи ка та при ли ком по сје те Пољ ској. 
Прем да је у из ја ва ма по вре ме но ла ви рао из ме ђу по мир љи во сти, ко
ја је би ла ка рак те ри стич на за ње го ве прет ход ни ке, и од луч не пот
по ре бор би про тив дик та ту ре, по др шка сло бо ди из бо ра и људ ским 
пра ви ма уви јек је би ла са др жа на у па пи ним јав ним на сту пи ма. Го
ди не 1982, на при мјер, обра ћа ју ћи се ди по мат ском ко ру при Све тој 
Сто ли ци, па па се освр нуо на кон фе рен ци ју на Јал ти ко ја је од ре
ди ла сфе ре ути ца ја у Евро пи. Он је ка зао да је да ље по сто ја ње сфе
ра хе ге мо ни је нео прав да но, по себ но ка да оне огра ни ча ва ју су ве ре

13 Stehle, Hаnsjаkob, Eаstern Politics of the Vаticаn 1917–1979, Аthens – Lon
don, 1981, p. 3.

14 Weigel, Op. cit., p. 15.
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ност дру гих на ци ја, јер сва ки на род мо ра има ти сло бо ду да од лу
чу је о сво јој суд би ни, и Цр ква не мо же а да не по др жи то увје ре ње.

Без об зи ра на ан ти ко му ни стич ку по ли ти ку, Јо ван Па вле II је 
био кри ти чан и пре ма ка пи та ли зму, што се ни је устру ча вао да по
ка же ни у кључ ним тре ну ци ма па да ко му ни зма. При ли ком обра ћа
ња ди пло мат ском ко ру при Све тој Сто ли ци, ја ну а ра 1990, ка зао је 
да је За пад оп те ре ћен его и змом, хе до ни змом, ра си змом и ма те ри ја
ли змом. Ка пи та ли зам ка кав је по сто јао на За па ду он ни је сма трао 
нај бо љим пу тем раз во ја но ве Ис точ не Евро пе. Њој су би ле по треб
не сло бод не иде је, и еко ном ски и кул тур ни раз вој ко ји ће би ти њој 
свој стве ни, а не они ко ји ће пред ста вља ти ко пи ју за пад них. Та ко ђе, 
па па се при бо ја вао да ће за пад не др жа ве уло жи ти ка пи тал у но во о
тво ре не ис точ но е вроп ске еко но ми је, а на ште ту зе ма ља Тре ћег сви
је та, чи ји је раз вој де це ни ја ма био ва жна те ма ди пло ма ти је Све те 
Сто ли це. Ка ко је ре као је дан ва ти кан ски зва нич ник, Цр ква (и про
ци је ње них се дам де сет ми ли о на ри мо ка то ли ка), иза гво зде не за вје
се је на у чи ла ка ко да се бо ри са ди ја лек тич ким ма те ри ја ли змом, а 
са да мо ра на у чи ти да се бо ри и са за пад њач ким ма те ри ја ли змом.15 

Ме ђу тим, па пин ути цај на пољ ску по ли ти ку на кон па да ко му
ни зма био је ли ми ти ран. Мно ги По ља ци су, чи ни се, сма тра ли да 
је до бро што је па па По љак, јер је то њи хо ву зе мљу ста ви ло у пр ви 
план. У том сми слу, би ло је ја ко ва жно што јед на зна чај на и пре по
зна тљи ва лич ност у свјет ским раз мје ра ма ра ди за пољ ску ствар. То 
је та ко ђе би ло и из вор на ци о нал ног по но са, бу ду ћи да се ра ди ло о 
пр вом не и та ли јан ском па пи на кон че ти ри и по сто ље ћа. Но, ње гов 
ути цај на ја ча ње вје ре у Пољ ској остао је ди ску та би лан, и вје ро ват
но је пре у ве ли чан усљед ми је ша ња па три о ти зма са вјер ским осје
ћа њи ма, прем да се че сто по сло вич но на во ди да су По ља ци, уз Ир
це, нај ка то лич ки ји на род Евро пе.16 Ко ли ко бр зо су По ља ци, са да у 

15 Hаbermаn, Clyde, How Rome Worked Its Wаx Bаck Into Eаstern Bloc, The 
New York Times, Аpril, 22, 1990, на: 

http://www.nytimes.com/1990/04/22/weekinreview/theworldhowrome
workeditswаybаckintotheeаsternbloc.html

16 Hughes, H. Stuаrt, Contemporаry Europe: А History, Englewood Clifs, 1961, 
p. 376. И један и други народ је, вјероватно, усљед хегемоније сусједа друге 
вјере, руске/њемачке, односно енглеске, одржавао религију више као још је
дан начин очувања посебности сопственог идентитета, него из неког зело
тизма који је посебно карактерисао те народе у односу на неке друге.
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де мо крат ском ам би јен ту, да ли глас бив шим ко му ни сти ма, по ка зу
је да је њи ма би ла ва жна сло бо да и не за ви сност при је све га, а ма
ње ка то лич ка вје ра. Ка то ли чан ство је утка но у пољ ску исто ри ју и 
кул ту ру, и ода ност ње му је дио при вр же но сти на ци о нал ном иден
ти те ту. Сим бо лич но, из раз мје не те ле гра ма но во и за бра ног па пе и 
ко му ни стич ког ли де ра Гје ре ка (Ed wаrd Gi e rek), ок то бра 1978, мо же 
се уочи ти јаз из ме ђу ле ги ти ми те та пар ти је и Цр кве у Пољ ској. Гје
рек је у те ле гра му че сти тао Вој ти ли што је „на пап ски трон по пр
ви пут у исто ри ји иза бран син пољ ског на ро да ко ји кроз је дин ство 
и са рад њу свих гра ђа на гра ди ве ли чи ну и про спе ри тет сво је со ци
ја ли стич ке до мо ви не”. Па па је, за хва љу ју ћи се на че стит ки, из ме ђу 
оста лог ка зао да ће „ра ди ти за до бро бит свог во ље ног на ро да, чи
ја је исто ри ја хи ља ду го ди на ује ди ње на са ми си јом и слу жбом Ка
то лич ке цр кве”.17 И на тај на чин, па па је ди пло мат ски, али до вољ
но ја сно, на гла сио ми ле ни јум ску ве зу Цр кве и пољ ског на ро да на
спрам по сто ја ња со ци ја ли зма ко ји је у зе мљи тра јао све га три де це
ни је. Вје ко ви ма и уви јек, Пољ ска је за њен на род би ла ка то лич ка, 
а тек крат ко, при нуд но и при вре ме но, со ци ја ли стич ка до мо ви на.

Ипак, до каз те зе да је Цр ква ве за на за пољ ску на ци ју, да кле, да је 
не рас ки ди во ве за на за ко лек тив ни иден ти тет, а не ну жно за иден
ти тет по је дин ца, је и ма њи ути цај цр кве ног уче ња на мо рал и при
ват ни жи вот по је дин ца не го што је то слу чај у мно гим дру гим др
жа ва ма. При мјер за то је да је, у ври је ме ка да је го то во тре ћи на све
ште ни ка у Евро пи за ре ђе на у Пољ ској, осам де се тих го ди на, исто
вре ме но у тој др жа ви би ље же на ве о ма ви со ка сто па абор ту са – го
то во ми лион го ди шње.18 Као што је ка зао је дан ис точ но ње мач ки 
па стор, али се јед на ко мо же при ми је ни ти и на Ри мо ка то лич ку цр
кву, „са да смо сло бод ни да го во ри мо, но – ни ко нас не слу ша”. Цр
ква је би ла зна ча јан чи ни лац у из вр ше њу јед не ми си је, али, кад је 
ми си ја ис пу ње на, и њен ути цај се сма њио.

Не ко ли ко мје се ци на кон си ла ска с вла сти, Гор ба чов је у то рин
ском днев ном ли сту „Lа stаm pа” об ја вио текст у ко ме је одао при
зна ње Јо ва ну Па влу II на уло зи ко ју је од и грао у про мје на ма у Евро
пи. Гор ба чов је ка зао да би све што се у по сљед њих не ко ли ко го ди

17 Stehle, Hаnsjаkob, Op. cit., p. 355–356.
18 Vinen, Richаrd, А History in Frаgments: Europe in the Twentieth Century, 

London, 2002, p. 491.
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на до го ди ло у Ис точ ној Евро пи би ло не мо гу ће без па пе и ње го ве 
ва жне уло ге, укљу чу ју ћи и по ли тич ку, ко ју је он од и грао на свјет
ској сце ни. У истом тек сту, Гор ба чов је на ја вио да ће Јо ван Па вле II 
на ста ви ти да има ва жан по ли тич ки ути цај и у но вим окол но сти ма 
ко је на сту па ју. Сам па па је ре а гу ју ћи на Гор ба чо вљев текст, скром
но, или ре ал но, ка зао да не вје ру је у сво ју по ли тич ку уло гу стрикт
но го во ре ћи, јер је „уло га па пе да про по ви је да Је ван ђе ље, али је у Је
ван ђе љу чо вјек, и по што ва ње чо вје ка, а ти ме и по што ва ње људ ских 
пра ва и сло бо де са вје сти. Ако то има по ли тич ко зна че ње, он да, да, 
мо же се при ми је ни ти на па пу. Али уви јек у од но су на чо вје ка и од
бра ну чо вје ка”.19 Он је та ко ђе на гла сио да ни је вје ро вао ка да је по
стао па па, 1978. го ди не, да ће би ти свје док та ко ра ди кал не тран с
фор ма ци је ко ја се де си ла је да на ест го ди на ка сни је. Ис та као је да ни 
у ула ску у са му 1989. го ди ну, Аn nus mi rа bi lis, ни је би ло ни чег ви ше 
сем ма лог на го вје шта ја ве ли чи не про мје на ко је ће се до го ди ти. Ти
ме је, искре но или не, де ман то вао те о ри је ко је су по сма тра ле, још 
од мо мен та ње го вог из бо ра, ње го ву уло гу од са мог по чет ка као пла
ни ра ну и усмје ре ну при је све га на ру ше ње ко му ни зма. Исто та ко, 
чак и 1987. го ди не, не ду го вре ме на при је ре фе рен ду ма ко ји је до вео 
до кра ја Пи но че о ве (Аugu sto Pi noc het Ugаr te) дик та ту ре, Јо ван Па
вле II је ди је лио дик та ту ре на оне, по пут Пи но че о ве у Чи леу, ко је су 
при вре ме не, и на кра ју ће до ве сти до по врат ка де мо кра ти је, и оне 
ко је су вје ро ват но трај не бар за до глед но ври је ме, ка кав је слу чај у 
Ис точ ној Евро пи, укљу чу ју ћи и ње го ву Пољ ску.20

У Ис точ ној Ње мач кој, ду го вре ме на скло на са рад њи са ре жи
мом, лу те ран ска Evаn ge lische kir che да ла је ор га ни за ци о ну осно ву за 
гра ђан ску опо зи ци ју ре жи му у Ис точ ној Ње мач кој кра јем осам де
се тих го ди на, што је пр во до шло код из ра жа ја код по зи ва на при
го вор са вје сти код вој не оба ве зе. Ри мо ка то лич ка цр ква, ме ђу тим, 
има ла је ма њу уло гу, јер је ње на уло га то ком со ци ја ли стич ке ере 
ума ње на, а сва ка ко је би ла ма ла због ма лог бро ја сљед бе ни ка, и ра
на ко је су јој на ни је ли још Би змар ков Kul tur kаmpf, а по том и на ци
стич ка по ли ти ка. На кон ује ди ње ња, број ри мо ка то ли ка у Ње мач

19 Willey, Op. cit., p. XII.
20 Ibidem, p. 4.
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кој опао је са 50% на 40% и на ста вио је да па да21, на ро чи то у За пад
ној Ње мач кој, што зна чи да не по сто ји ну жно ко ре ла ци ја из ме ђу 
по сто ја ња ре пре сив ног ан ти ка то лич ког ре жи ма и сма ње ња бро ја 
вјер ни ка.

Па па је, ка ко су се про мје не не по сред но бли жи ле, по ка зао не
по ре цив осје ћај за ври је ме. Та ко је но вем бра 1989. го ди не ка но ни
зо вао Бла же ну Аг не су од Че шке, се стру кра ља Вен це сла са I из XI II 
сто ље ћа. Она је би ла пр ва осо ба из Че шке ка но ни зо ва на на кон три 
сто ље ћа, а њен слу чај је ду го вре ме на ле жао у ва ти кан ским ар хи
ви ма при је не го што га је па па по но во отво рио. Де сет хи ља да че хо
сло вач ких хо до ча сни ка до шло је у Рим ка ко би при су ство ва ли ка
но ни за ци ји, а све га де се так да на ка сни је до шло је до сту дент ских 
про те ста ко ји ма ће по че ти пли ша на ре во лу ци ја. Прем да би до ње 
за си гур но до шло и без овог до га ђа ја, па пин тај минг је сва ка ко био 
са вр шен и мно ги че шки ка то ли ци су то схва ти ли као ње го ву по ру
ку по др шке ко ју им је по слао.

Ко нач но, на кон бур них до га ђа ја из 1989, па па је у ре дов ном 
обра ћа њу чла но ви ма ди пло мат ског ко ра при Све тој Сто ли ци, 13. 
ја ну а ра 1990, мо гао да на ве де Вар ша ву, Мо скву, Бу дим пе шту, Бер
лин, Праг, Со фи ју и Бу ку решт као ета пе ду гог хо до ча шћа ка сло бо
ди. Но, већ у истом го во ру Јо ван Па вле II упо зо ра ва на „раз дра же
не на ци о на ли зме”.22 

Де ве тог фе бру а ра 1990. у пар ла мен ту Ма ђар ске пот пи сан је спо
ра зум ко јим су ус по ста вље ни ди пло мат ски од но си из ме ђу Ма ђар
ске и Све те Сто ли це. У име Све те Сто ли це спо ра зум је пот пи сао 
Аго сти но Ка за ро ли, исти чо вјек ко ји је од и грао кључ ну уло гу у 
скла па њу Ак та из 1964. го ди не са он да шњим ко му ни стич ким вла
сти ма. Ко ри сте ћи ме та фо ру, Ка за ро ли је опи сао сво ју ра дост због 
по ни шта ва ња дје ли мич них спо ра зу ма ко је је он ис пре го ва рао но
вим, пот пу ни јим спо ра зу мом, у знат но из ми је ње ним окол но сти ма: 
„Па ла је ста ра ске ла ко ју је Све та Сто ли ца с му ком из гра ђи ва ла у 
до го во ру, или бо ље, у бор би с ре жи мом ко ји је на сто јао уни шти ти 
вјер ски осје ћај и бо рио се за пад Ка то лич ке цр кве, но она је у вре
ме ну пат ње при до ни је ла под у пи ра њу згра де ко ја је би ла пред ме том 

21 Аrtаud, Denise, End of Cold Wаr: А Skepticаl View, у: The End of the Cold 
Wаr: Its Meаning аnd Implicаtions, edited by Michаel J. Hogаn, Cаmbridge, 1992, 
p. 190–191.

22 Le Vаticаn et lа politique européenne, Pаris, 1994, p. 253.
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стал них на ср та ја ма ља и пи ју ка и ко ја је за то из гле да ла све кли ма
ви јом.”23

Ка да се на зи рао крај Хлад ног ра та, Јо ван Па вле II је по но во ста
вио ак це нат на раз вој Тре ћег сви је та. На гла сио је да за све чла но ве 
људ ске по ро ди це од но си сје верјуг тре ба да бу ду глав на пре о ку па
ци ја, а не од но си Ис токЗа пад. Но, исто ри ја по ка зу је да ће, без об
зи ра на по дје ле из ме ђу сје ве ра и ју га, ко је су из над све га еко ном ске, 
од но си Ис токЗа пад ипак оста ја ти нај ва жни ји од но си ка ко за нај
ва жни је свјет ске ак те ре та ко и за са му Све ту Сто ли цу. 

ФАК ТО РИ УТИ ЦА ЈА РИ МО КА ТО ЛИЧ КЕ ЦР КВЕ НА ПРО МЈЕ НЕ  
У ЗЕ МЉА МА РЕ АЛ СО ЦИ ЈА ЛИ ЗМА

Де мо крат ски про це си при је се дам де се тих го ди на два де се тог 
ви је ка углав ном су до во ђе ни у ве зу са про те стант ском вје ром, и ње
ним ста вља њем у пр ви план по је дин ца и ње го вих пра ва. Ве ли ка ве
ћи на зе ма ља ко је су оп ста ле као де мо крат ске др жа ве то ком те шких 
уда ра дик та тор ских, ма хом фа ши стич ких, или, ка сни је, ко му ни
стич ких ре жи ма, би ле су др жа ве до ми нант но про те стант ске тра
ди ци је: Ве ли ка Бри та ни ја, САД, Ка на да, скан ди нав ске зе мље, Хо
лан ди ја, Швај цар ска, Аустра ли ја, Но ви Зе ланд, са чу ва ле су де мо
крат ске ин сти ту ци је, док је то знат но рје ђе био слу чај са др жа ва ма 
дру гих тра ди ци ја. Уз из у зе так Фран цу ске, Бел ги је, Лук сем бур га, и 
мо жда Ир ске, ни јед на зе мља без зна чај ни јег про те стант ског при
су ства ни је успје ла са чу ва ти де мо кра ти ју од два де се тих до пе де се
тих го ди на XX ви је ка. Сма тра ло се да је про те стант ска тра ди ци ја 
до при ни је ла про мје на ма у дру штву, и у свје то на зо ру љу ди уоп ште. 
Про те стан ти зам је ски нуо сте ге ауто ри та р ног, мо но лит ног ри мо
ка то ли чан ства, и био је исто та ко зна чај но про гре сив ни ји и отво
ре ни ји за но во у од но су на до ми нант ни кон зер ва ти ви зам исла ма 
и пра во сла вља. На ро ди са ја ком ка то лич ком тра ди ци јом лак ше су 
при хва та ли ауто ри тар не ре жи ме, на вик ну ти на ста вља ње ко лек ти
ва ис пред по је дин ца, и исто та ко на вик ну ти да лак ше при хва та ју 
од лу ке ауто ри те та без сум ње и про те ста. И до и ста, Све та Сто ли ца 
је ду го вре ме на оцје њи ва ла про мје не као не што са мо по се би ло ше, 
а де мо кра ти ју је сма тра ла не при ја те љем. Ка да је Пи је IX на крат ко 
био про тје ран из Ри ма 1849. го ди не, он је за то оп ту жио „без оч ну 

23 Cаsаroli, Аgostino, Mučeništvo strpljivosti, Zаgreb, 2001, стр. 207.
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из да ју де мо кра ти је”, а бу ду ћим би ра чи ма за при је тио је из оп ште
њем из Цр кве. Сто га би на пр ви по глед из гле да ло нео бич но ка да се 
уочи да су го то во три че твр ти не зе ма ља ко је су де мо кра ти зо ва не од 
1974. до 1989. у тзв. тре ћем та ла су би ле ри мо ка то лич ке.24 

Ме ђу тим, ни је по треб на ду бља ана ли за да би се уочи ло ко ли ко је 
и на том по љу Ва ти кан II окре нуо Цр кву у су прот ном смје ру. Ин сти
ту ци ја ко ја је не кад по др жа ва ла stа tus quo по ста ја ла је сто жер бор
бе за де мо кра ти ју, али и со ци јал ну прав ду.25 Цр ква је при хва ти ла 
прин ци пе ко ји су до та да обич но асо ци ра ли на про те стан ти зам – 
ин ди ви ду а ли зам, лич ну сло бо ду, и, из над све га, ауто ри тар на, и до
ско ра го то во фе у дал на ор га ни за ци ја, при хва ти ла је као ври јед ност 
уче шће на ро да у др жав ној вла сти. Ин сти ту ци ја ко ја је, бра не ћи се од 
на па да ли бе ра ли зма, дар ви ни зма и со ци ја ли зма, од ба ци ва ла свје
тов но као бе зна чај но за ре ли ги ју, отво ри ће се за свје тов на пи та ња 
и по ста ти ва жан ак тер у сви је ту ко ји се ми је ња. Ко ре ла ци ја из ме
ђу Ри мо ка то лич ке цр кве, као иде ал не ду хов не уста но ве, и мо нар хи
је, као иде ал ног об ли ка свје тов не вла да ви не, сру ше на је, а Цр ква ће, 
уз при ро дан за хтјев за сло бо дом чо вје ка да бу де ре ли ги о зан, при
хва ти ти се ку лар ну де мо кра ти ју, ко ја има огра ни че ну власт, осло ње
ну на гра ђан ска пра ва и сло бо де чо вје ка. Цр ква ће отво ри ти са рад
њу са де мо крат ским вла сти ма и да ва ти по др шку про де мо крат ским 
сна га ма та мо гдје је де мо кра ти ја тек тре ба ло да бу де ус по ста вље на.

Дру ги ва ти кан ски кон цил унио је дви је ши ро ке из мје не у дје ло
ва ње Цр кве. Пр во, Цр ква је при зна ла зна чај се ку лар не сфе ре жи во
та, ко ју је до та да од ба ци ва ла. Усљед та кве из мје не, она се окре ну ла 
еко ном ском раз во ју и рје ша ва њу со ци јал них про бле ма. Дру го, ма
да на ни воу ко ји је да ле ко од не ке истин ски ре во лу ци о нар не про
мје не, Цр ква је отво ри ла про цес де цен тра ли за ци је, кроз фор ми ра
ње ма њих ка то лич ких за јед ни ца и ин сти ту ци ја, по пут ЦЕБова у 
Ла тин ској Аме ри ци. Ова два про це са, дру ги, до ду ше, у скром ним 
раз мје ра ма, ути ца ће на ро чи то на раз вој те о ло ги је осло бо ђе ња.26

Ри мо ка то лич ка цр ква је, да кле, на кон Кон ци ла, с јед не стра не 
по ја ча ла ду хов ну ди мен зи ју свог дје ло ва ња у од но су на по ли тич

24 Хантингтон, Самјуел П., Трећи талас, Загреб – Подгорица, 2004, стр. 66.
25 Липсет, Сеyмоур Мартин, Лакин, Јасон М., Демократски век, Београд, 

2006, стр. 231.
26 Ibidem, стр. 236.
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ку, ко ја је до ми ни ра ла па че ли јан ском цр квом. С дру ге стра не, ме
ђу тим, то ни ка ко ни је зна чи ло ње но по вла че ње у сфе ре тран сце
дент ног и ме та фи зич ког. Цр ква ни је би ла по ли ти зо ва на у мје ри као 
при је, али се окре ну ла свје тов ној сфе ри ви ше не го ика да, сру шив
ши вје штач ки зид из ме ђу дви је сфе ре ко ји је са ма би ла по ста ви ла, 
и окре нув ши се сва ко днев ним пи та њи ма из сфе ре еко но ми је и со
ци јал не по ли ти ке, и дру гим дру штве ним пи та њи ма.

Бит но је на гла си ти да, на кон ових про мје на, не са мо што је Цр
ква од и гра ла ва жну уло гу у де мо крат ским про це си ма у др жа ва ма 
Ис точ не и Сред ње Евро пе ко је су би ле со ци ја ли стич ке већ је, мо
жда још и ви ше, кроз те о ло ги ју осло бо ђе ња, по себ но у Ла тин ској 
Аме ри ци (и, до не кле, кроз не ке дру ге по кре те на Да ле ком ис то ку) 
по ка за ла окре ну тост де мо крат ским ври јед но сти ма, чак и у по кре
ти ма про тив де сних ре жи ма, не кад бли ских Цр кви и сма тра них 
кле ри ка ли стич ки ма. Што је још ва жни је, дје лу ју ћи у спре зи са раз
ли чи тим дру штве ним по кре ти ма, на под не бљи ма пот пу но раз ли
чи те кул ту ре и тра ди ци је, Цр ква је по ка за ла ви тал ност и спо соб
ност да се при ла го ди про мје на ма ко је су би ле фа сци нант не, и ко је 
су ја сно по ка за ле до ме те ре во лу ци о нар них из мје на ко је су до ни је
ле кон цил ске па пе.

На мје ру ути ца ја Све те Сто ли це на про мје не у др жа ва ма Ис
точ не Евро пе од ра зи ло се ви ше фак то ра. Пр во, зна чај но је у ко јем 
про цен ту је ка то ли чан ство за сту пље но ме ђу ста нов ни штвом. Дру
го, од ва жно сти је ко ли ко је исто риј ски уко ри је ње на ка то лич ка вје
ра и ко ли ко је исто риј ски др жа ва би ла се ку ла ри зо ва на. И тре ће, и 
на ро чи то ва жно, је би ло ко ли ко је Цр ква успје ла да бу де са чу ва на 
на кон до ла ска ко му ни ста на власт, тј. ко ли ко је би ло ње но при су
ство у дру штву и у ко јој мје ри ју је ко му ни стич ки ре жим то ле ри сао. 
С тим у ве зи, би ло је зна чај но у ко јој мје ри је ре жим био ри ги дан и 
ко ли ко (не)то ле ран тан.27

27 Ерик Хенсон (Eric O. Hаnson) у књизи „The Cаtholic Church in World 
Politics” као значајне факторе који одређују политичку снагу Цркве у не
кој земљи истиче и јединство црквене организације и квалитет вјерског 
вођства локалне цркве. Ти елементи нијесу толико значајни, јер су релатив
но лако промјенљиви, но, значај неких вјерских вођа у појединим земља
ма није био занемарљив. Но, исто тако, постоје многи примјери „лојалних” 
свештеника који су нарушавали јединство клера, нпр. у Чехословачкој.
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Да кле, фак то ре ути ца ја Цр кве на про мје не ко је су се де си ле у со
ци ја ли стич ким др жа ва ма мо же мо пре по зна ти као: 

– де мо граф ске; 
– кул тур ноисто риј ске и 
– по ли тич ке фак то ре.
При је све га тре ба из дво ји ти де мо граф ски фак тор. Да би Цр ква 

има ла ути ца ја и да би би ла исто риј ски уко ри је ње на у кул ту ру зе
мље и би ла од зна ча ја за фор ми ра ње ду ха и схва та ња на ро да, нео
п ход но је да по сто ји ис пу њен услов зна чај не про цен ту ал не за сту
пље но сти ка то ли ка у вјер ској струк ту ри ста нов ни штва. По пра
ви лу (да кле, не ну жно, али обич но) тај кван ти тет пре ра ста у ква
ли тет, тј. зна чај но при су ство Цр кве у де мо граф ском сми слу до ве
ло је до ње не ја че исто риј ске уко ри је ње но сти, ње ног ве ћег ути ца
ја на раз вој кул ту ре др жа ве, ње ну исто ри ју, а, у ко нач ни ци, и на 
њен по ли тич ки си стем. На кра ју, по ли тич ки фак тор, од но сно, чи
ње ни ца у ко јој мје ри је ре жим про го нио и гу шио Цр кву по до ла ску 
на власт, опет је фак тор ко ји про из ла зи из прет ход ног, исто риј ског, 
ко ји је че сто зна чај но де тер ми ни сао дје ло ва ње вла сти. При мјер за 
то је Пољ ска, у ко јој је не де мо крат ски ре жим ипак до зво лио па
пи не по сје те ко је су се пре тво ри ле у ма ни фе ста ци ју оп ште на род
ног от по ра. Су про тан при мјер је Ал ба ни ја, гдје је, у сје вер ном ди
је лу, ри мо ка то лич ка вје ра игра ла ве о ма ва жну уло гу, но, чи ње ни
ца да је она би ла, на ни воу др жа ве ипак у из ра зи тој ма њи ни, у ком
би на ци ји са из у зет но ауто крат ским Хо џи ним (En ver Hox hа) ре жи
мом (је дан фак тор ко ји ни је ди рект но ве зан за са му Цр кву) до ве ла 
је до ње не мар ги нал не уло ге то ком го то во чи та вог по сто ја ња ко му
ни стич ке вла сти у Ал ба ни ји.

Ка да го во ри мо о за сту пље но сти ри мо ка то лич ког ста нов ни
штва у по пу ла ци ји со ци ја ли стич ких др жа ва, ту по сто је ве ли ке раз
ли ке. Та ко др жа ве мо же мо по ди је ли ти на зе мље у ко ји ма је ка то ли
чан ство не двој бе но би ло до ми нант на вје ра, у ко је мо же мо свр ста
ти Пољ ску, Че хо сло вач ку, Ма ђар ску, со вјет ску ре пу бли ку Ли тва
ни ју28, и ју го сло вен ске ре пу бли ке Сло ве ни ју и Хр ват ску. То су би
ле др жа ве са при сут ним вјер ским ма њи на ма, по пра ви лу пра во

28 О повезаности католичке вјере и литванског национализма, нарочи
то у периоду совјетске власти, детаљно у: Girnius, Kęstutis K, Nаtionаlism 
аnd the Cаtholic Church in Lithuаniа, u: Religion аnd Nаtionаlism in Soviet аnd 
Eаstern Europeаn Politics, Durhаm, 1984, p. 82–103.
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слав ним (по сто је чак и на ци о нал не пра во слав не цр кве у Пољ ској и 
Че хо сло вач кој, срп ска ма њи на у Хр ват ској, ру ска у Ли тва ни ји), уз 
при су ство Је вре ја (до ду ше, на кон шое, тај број, у пред рат ној Цен
трал ној Евро пи, по себ но Пољ ској, ве о ма ве ли ки, по ста ће за не мар
љив), и про те ста на та.

Дру гу гру пу др жа ва чи ни ле би зе мље са зна чај ном ри мо ка то
лич ком по пу ла ци јом, ко ја ипак не чи ни ап со лут ну ве ћи ну, или са 
не та ко ве ли ком, али кон стант ном, ка то лич ком ма њи ном. У њих 
мо же мо свр ста ти Ал ба ни ју, Ру му ни ју, Ис точ ну Ње мач ку, со вјет ске 
ре пу бли ке Укра ји ну, Бје ло ру си ју и Ле то ни ју, а мо же мо при ми је ти
ти и зна ча јан про це нат ста нов ни штва ри мо ка то лич ке тра ди ци је и 
у ју го сло вен ској ре пу бли ци Бо сни и Хер це го ви ни и ауто ном ној по
кра ји ни Вој во ди ни (у БиХ ста нов ни штва углав ном хр ват ске на ци
о нал но сти, а у Вој во ди ни и на ци о нал них ма њи на, тзв. на род но сти, 
Ма ђа ра и Сло ва ка).

Ко нач но, у тре ћу ску пи ну би ушле др жа ве са при сут ним ка то
лич ким ста нов ни штвом, ко је је ме ђу тим, про цен ту ал но из ра зи
то ма ло, гдје мо же мо свр ста ти Бу гар ску29, ју го сло вен ске ре пу бли
ке Ср би ју, Цр ну Го ру и Ма ке до ни ју, као и со вјет ске ре пу бли ке Ру
си ју, Мол да ви ју и Есто ни ју (као и све оста ле бив ше со вјет ске ре пу
бли ке, у ко ји ма је, ме ђу тим, био за не мар љив број ри мо ка то ли ка, с 
из у зет ком тек не што ве ћег бро ја ка то ли ка у Гру зи ји и Јер ме ни ји30).

29 Бугарска је држава која, вјероватно, има најмање укоријењену римо
католичку традицију, те је стога тамошњи утицај Свете Столице на поли
тичке и друштвене промјене био готово занемарљив. То је производ ге
ографског положаја те земље, која је, с једне стране, релативно далеко од 
Ватикана, и уопште, од римокатоличких држава, а са друге стране, близу 
Истанбула, те стога вјековима заштићена од мисионарских продора. Тако 
подаци из XVIII стољећа говоре да је у Бугарској постојало врло мало ри
мокатолика, а и то „заслугом Дубровачке републике”, а у Софији свега шест 
породица, и само једна Римокатоличка црква, а и она готово срушена. Ра
донић, Јован, Римска курија и јужнословенске земље од XVI до XIX века, Бе
оград, 1950, стр. 548.

30 Број католика у Грузији је око 35.000, махом становника њемачког, ли
тванског или пољског поријекла, док их је у Јерменији око 40.000, при чему 
се ради о католицима источног обреда. У сусједном Азербејџану живи све
га неколико стотина католика страног поријекла. Le Vаticаn et lа politique 
européenne, Pаris, 1994, p. 245.
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Што се ти че исто риј ског зна ча ја уло ге Цр кве у од ре ђе ној зе мљи, 
и ту су при сут не огром не ва ри ја ци је. С јед не стра не, у др жа ва ма 
као што је при је све га Пољ ска, а у ва жној мје ри и Ма ђа р ска, као 
и бив ше ре пу бли ке Ли тва ни ја и Хр ват ска, ка то ли чан ство је би ло 
ва жан еле ме нат на ци о нал ног иден ти те та, а Цр ква је има ла ва жну 
уло гу. То је био пр вен стве но из раз те жње да се и кроз вјер ску по
себ ност очу ва на ци о нал ни иден ти тет. Пољ ске во ђе су ком би но ва ле 
вјер ски жар са со ци јал но ре во лу ци о нар ним, па је та ко Адам Миц
кје ви чем (Аdаm Mic ki e wicz) го во рио да ће Пољ ска сво јим жр тва ма 
из ба ви ти на ци је као што је Христ из ба вио чо вје чан ство.31 На ла зе
ћи се на ру бу европ ског ка то лич ког је згра, По ља ци и Ли тван ци ње
го ва ли су ка то ли чан ство као дио на ци о нал ног би ћа ко је је би ло од 
ве ли ке ва жно сти за очу ва ње на ци о нал не по себ но сти у кон флик ту 
са пра во слав ним, ру ским осва ја чи ма. На сли чан на чин су и Ма ђа
ри, јед но ври је ме под осман ском оку па ци јом, а ка сни је у окру же
њу пра во слав них на ро да – Ру му на, Ср ба и Укра ји на ца при да ва ли 
зна чај Ри мо ка то лич кој цр кви. И код Хр ва та, што се ви ди и из са
ме ге о граф ске по зи ци је Хр ват ске, при пад ност ка то ли чан ству би ла 
је ва жан еле мент на ци о нал не по себ но сти, и они су по сма тра ни као 
по сљед ња бра на ка то лич ке Евро пе од му сли ма на и пра во сла ва ца 
на ње ним ис точ ним гра ни ца ма. С дру ге стра не, у до ми нант но (по 
тра ди ци ји) ка то лич кој Че хо сло вач кој Цр ква ни је има ла зна чај ни ју 
уло гу. Већ то ком про свје ти тељ ског по кре та, а он да и у ври је ме на
ци о нал ног по кре та у XIX сто ље ћу, на Цр кву се гле да ло као на, у ве
ли кој мје ри, дио аустриј ског опре сив ног апа ра та. Че шка ин те лек
ту ал на ели та ко ја се бо ри ла за на ци о нал ну еман ци па ци ју гра ди
ла је пред ста ву о че шком на ци о нал ном би ћу ко ја је би ла до ми нант
но се ку лар на. И на кон сти ца ња не за ви сно сти, че хо сло вач ки пред
сјед ник и осни вач те др жа ве, То маш Ма са рик (Tomáš Gаr ri gue Mа
sаryk) ре као је: „Ни шта се не мо же оче ки ва ти чак ни од ре фор ми
са ног ка то ли чан ства. За нас, ор га ни зо ва на ре ли ги ја, а на ро чи то ка
то ли чан ство, пре ва зи ђе не су ства ри.”32 Ипак, раз ли ка из ме ђу дви
је ре пу бли ке је по сто ја ла, па је у окви ру на ци о нал ног по кре та Сло
ва ка она на шла сво је мје сто, ко је не ки упо ре ђу ју са уло гом ко ју је 

31 SetonWаtson, Hugh, Nаcije i držаve, Zаgreb, 1980, стр. 133.
32 Mаsаryk, Tomáš G., Modern mаn аnd religion, London, 1938, према: Lux

moore, Jonаthаn, Bаbiuch, Jolаntа, The Vаticаn аnd the red flаg: the struggle for 
the soul of Eаstern Europe, London, 1999, p. 34.
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има ла у Пољ ској33, прем да то сва ка ко пред ста вља пре у ве ли ча ва ње. 
Тре ба по ме ну ти да је Цр ква има ла исто риј ски ва жну уло гу и ути цај 
у ка то лич кој сје вер ној Ал ба ни ји, као и за пад ној Укра ји ни, но ње не 
мо гућ но сти су би ле ли ми ти ра не мар ги на ли за ци јом тих кра је ва од 
до ми нант но дру га чи је тра ди ци је. 

Ко нач но, да би Цр ква мо гла уоп ште да дје лу је, мо рао јој је би
ти оста вљен не ки про стор од стра не ре жи ма. У том сми слу, по но
во се ис ти че Пољ ска. То је, ме ђу тим, био из раз не на ро чи тог ли бе
ра ли зма пољ ских вла сти, већ прет ход ног усло ва да је ути цај Цр кве 
био то ли ко уко ри је њен у би ће на ро да да га власт ни је мо гла ис ко
ри је ни ти, већ са мо по ку ша ти да га огра ни чи, ма кар и кроз са рад
њу. По ред Пољ ске, тре ба ис та ћи ју го сло вен ске вла сти, ко је су и је
ди не ус по ста ви ле пу не ди пло мат ске од но се са Све том Сто ли цом 
1970. го ди не. Од но си са ло кал ном цр квом би ли су, ме ђу тим, ипак 
кон стант но оп те ре ће ни сло же ном вјер ском и на ци о нал ном струк
ту ром др жа ве, као и исто риј ским те ре том дје ло ва ња цр кве них ве
ли ко до стој ни ка, на да све над би ску па Сте пин ца, на стра ни рат них 
гу бит ни ка. Од услов но ре че но „ли бе рал них” ре жи ма, тре ба по ме
ну ти и Ма ђар ску, из у зи ма ју ћи ста љи ни стич ке Ра ко ши је ве (Mátyás 
Rákosi) го ди не34. С дру ге стра не, у зе мља ма као што су би ле Ру му
ни ја, сул та ни стич ког ре жи ма Ча у ше скуа (Ni co lаe Ce а u ş e scu), за
тво ре ни то та ли тар ни ре жим ли де ра и зва нич но ате и стич ке Ал ба
ни је Ен ве ра Хо џе, и тек не што бла жа вла да То до ра Жив ко ва у Бу
гар ској (а ов дје тре ба до да ти и СССР у нај ве ћем ди је лу ње го вог по
сто ја ња, из у зи ма ју ћи сва ка ко Гор ба чо вље во ври је ме), Цр ква ни је 
има ла ни еле мен тар не усло ве за дје ло ва ње, те је ње на уло га у ди ја
ло гу Ис то ка и За па да, или кон спи ра тив на уло га на ру ше њу дик та
тор ског ре жи ма, мо гла би ти је ди но мар ги нал на и све де на, у нај бо
љем слу ча ју, на евен ту ал на по је ди нач на дје ла.

О од но су др жа ве пре ма Цр кви го во ри и по да так о то ме ка кав је 
био ста тус вјер ске на ста ве у ис точ но е вроп ским зе мља ма. У Че хо
сло вач кој, Ма ђар ској и Ис точ ној Ње мач кој је по сто ја ла вје ро на у
ка у шко ла ма, до ду ше, не као дио оба ве зног на став ног про гра ма, и 
под стро гом кон тро лом. У Пољ ској, Ру му ни ји и Ју го сла ви ји је из у

33 Fejtö, Frаnçois, Lа fin des démocrаties populаires, Pаris, 1992, p. 490.
34 Но, и ово треба узети условно, и првенствено у односу на касније Ка

дарове године зрелог посттоталитаризма, нпр. 1985. године у парламент су 
изабрана чак три свештеника.
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ча ва ње ка те хи зма би ло мо гу ће је ди но у цен три ма из ван шко ле, док 
је у Бу гар ској, Ал ба ни ји и Со вјет ском Са ве зу би ло за бра ње но да ва
ти вјер ско обра зо ва ње ли ци ма мла ђим од осам на ест го ди на.35 

Да кле, уло га ко ју је Цр ква од и гра ла би ла је ва жна, иако ни је 
кључ на, и та се уло га од ви ја ла у дви је фа зе. Пр во је Све та Сто ли
ца има ла ва жно мје сто у про це су де тан та. У пе ри о ду од кра ја пе
де се тих до кра ја се дам де се тих го ди на, Цр ква је во ди ла по ли ти ку 
усмје ре ну на ди ја лог и са за пад ним и са ис точ ним др жа ва ма, и пре
ва зи ла же ње по дје ла из ме ђу њих. За та кву про мје ну ра ни је по ли
ти ке Све те Сто ли це, ко ја је би ла за тво ре ни ја, и зна чај но скло ни
ја ди рект ној кон фрон та ци ји, нај за слу жни ји је био из бор па пе Јо
ва на XXI II (и по том Па вла VI). Упо ре до са де тан том из ме ђу дви је 
су пер си ле, са раз во јем По кре та не свр ста но сти, ко ји је та ко ђе сма
њио ме ђу бло ков ске тен зи је, као и са но вим ви ђе њи ма спољ не по
ли ти ке у Фран цу ској и За пад ној Ње мач кој, и Цр ква је за у зе ла сво
је мје сто. Ње на по ли ти ка ди ја ло га и отва ра ња, и са др жа ва ма са ко
ји ма је би ла у су ко бу, на кон пре ки да ди пло мат ских од но са пет на е
стак го ди на ра ни је, по бољ ша ла је по ло жај вјер ни ка у ко му ни стич
ким др жа ва ма, до ве ла до ње ног ве ћег при су ства у њи ма, па и до ди
пло мат ских ве за, ко је, ме ђу тим, ни је су пре ра сле у зва нич не од но се, 
сем ка да се го во ри о Ју го сла ви ји ко ја је би ла умно го ме по се бан слу
чај. По том, у дру гој фа зи, од кра ја се дам де се тих го ди на па до кра ја 
Хлад ног ра та, Све та Сто ли ца је про ми је ни ла по ли ти ку, упо ре до са 
про мје на ма на свјет ској сце ни. Кон кла ва из ок то бра 1978. по но во је 
скре ну ла ток ва ти кан ске по ли ти ке, овај пут у дру гом прав цу. Све
та Сто ли ца је и да ље игра ла ва жну уло гу у од но си ма Ис токЗа пад, 
но, она ће, у ат мос фе ри об но вље ног Хлад ног ра та, по но во ви ше би
ти окре ну та кон фрон та ци ји са ко му ни стич ким ре жи ми ма. 

До ру ше ња ко му ни стич ких ре жи ма до шло је пр вен стве но због 
по пу шта ња при ти ска од стра не Со вјет ског Са ве за на кон до ла ска 
Гор ба чо ва на власт. До сла бље ња и про па сти Со вјет ског Са ве за, 
пак, до шло је пр вен стве но због уну тра шњих кон тра дик ци ја и нео
др жи во сти си сте ма ре ал ног со ци ја ли зма. Цр ква, да кле, ни је, ни
ти је мо гла би ти, глав ни ру ши тељ ре ал ног со ци ја ли зма у Ис точ
ној Евро пи, јер се он сру шио у пр вом ре ду из ну тра. Но, ње на уло га, 
кроз обје хлад но ра тов ске ве зе ње не по ли ти ке, би ла је ва жна, ка ко 

35 Leung, Beаtrice, SinoVаticаn relаtions: problems in conflicting аuthority 
1976–1986, Cаmbridge, 1992, p. 63.
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би се тај про цес, по себ но у не ким прет ход но на ве де ним зе мља ма, 
при је све га Пољ ској, убр зао, и ка ко би се од ви јао на што без бол ни
ји на чин. Ка ко је Јо ван Па вле II ка зао, са ти пич ном или на вод ном 
скром но шћу, али у су шти ни исти ни то, „др во је би ло тру ло, ја сам 
га са мо до бро про др мао”.36 
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Bo ris VU KI ĆE VIĆ

FAC TORS OF IN FLU EN CE OF THE HOLY SEE ON DE MOC RA TIC  
CHAN GE IN CO UN TRI ES OF REAL SO CI A LISM IN THE 1980s

Sum mary

During the Cold War the diplomacy of the Holy See passed through three phas
es. The first one was period of direct confrontation of the Holy See, lead by Pope Pius 
XII, and the newly installed socialist regimes of Eastern Europe. The second one was 
period of dialogue, that began at the time of the Second Vatican Council, and lasted 
until the election of Pope John Paul II. Third period was the pontificate of John Paul 
II until the fall of the Berlin wall. 

The election of the Polish pope meant a big change in the Holy See’s foreign poli
cy. The nationality of new Pontif itself was very important, since he was the first Slav
ic pope, the first nonItalian pope in more than 450 years, and the pope from, at the 
time, socialist country. The policy of new religious awakening meant a new confron
tation with communist regimes.

There was a variety of factors of the Holy See’s influence on democratic change 
in Eastern and Central European countries in the end of the 1980 s. The most impor
tant are: the percentage of catholic population in the country (demographic factor), 
the influence in the social life of the country and how much the Church itself is root
ed in the national spirit (historical and cultural factor) and tolerance of the regime 
towards the actions of the Church (political factor). The former countries of real so
cialism can be grouped according to each of these factors.
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